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To mi slav Br lek

DRU GO JE PO E ZI JA
U ro ma nu Ma li na In ge borg Bah man ima lik cr nog vi te za bez li ca ko ji po ne kad go-

vo ri sti ho ve Pa u la Ce la na. Pa kad se već po vo dom po e zi je Da ni je la Dra go je vi ća ta ko uče-
sta lo, mal te ne obli gat no, po mi nje fe no me no lo gi ja, ne će bi ti zgo reg ukrat ko vi de ti šta bi 
to fe no me no lo ški po sma tra no ima lo da bu de pe sma. Pr vo, jer ne zna mo ko a ni za što tu 
go vo ri, to je čist glas, bez te la, da kle, i bez li ca. Dru go, jer je stih po svo joj su šti ni po na-
vlja nje, to je i po ni šte nje li ne ar no sti, pa sto ga i ne ga ci ja vre me na. Tre će, pe sma se pi še, 
ob li ku je, pa, pre ma to me, ne na sta je spon ta no. U pe smi „Pri ro da gla sa” iz zbir ke Pri ro
do pis, ta se svoj stva i te ma ti zu ju, kao što i ina če pe snik po pra vi lu kon sti tu tiv na svoj stva 
pe snič kog či na uzi ma za mo ti ve i te me svo jih pe sa ma. Ali u tom se slu ča ju ide i da lje, pa 
za krat kom pe smom sle di od mah i re la tiv no dug ko men tar, na slo vljen „Ko men tar pri ro-
de gla sa”, ko ji je ta ko đe pe sma. Da od te dru ge ne tre ba da oče ku je mo bi lo ka kvo po ja šnje-
nje sa svim je ja sno iz pr ve, ko joj bi, šta vi še, mo žda pre pri sta ja lo da bu de od re đe na kao 
ko men tar. Od od sud ne je va žno sti uvid o, na rav no, pri ro di sva ke pe sme, ko ji struk tur-
no sto ji kao po en ta, na kra ju: 

kao da spa lji va ti ni je gla gol
ne go ne po zna ta trop ska ru ža. 

Pe snič ki je go vor uvek i bez ostat ka ka ta hre za. 
Ne slu čaj no, ru ža se u toj funk ci ji bi va nja mi mo sve ta ja vlja i dru gde, re ci mo, u pe-

smi „Fu sno ta o uz lo vi ma” u zbir ci Raz do blje kar bo na, re fren 

Ali što se ko ga ti če
što u mom vr tu cvje ta ru ža 

su po sta vljen je, i su prot sta vljen, ka ta lo gu raz de lje nom u tri go to vo isto vet ne stro fe, ko je, 
na kon uvod nog Ima, bez in ter punk ci je rit mič ki i eu fo nij ski ni žu ko i šta sve mo že da po-
slu ži za za u zla va nje: ima, da kle, 

pro ro ka pro po vjed ni ka pra vo vjer ni ka
jed no vjer ni ka hra mo va obo ža va nja
onih ko ji zna ju šta tre ba da ra diš
vr li na dog mi obra ća nja sve to sti 

ima i 

či stu na ca sve zna li ca fa na ti ka
re dov ni ka voj ni ka go vor ni ka 

kao i 
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fu tu ro lo ga su da ca svje do ka kla si ka
oslo bo di la ca svje snih vo đa za ko no da va ca 

pa i si ja set sva ka kvih MI. Taj se niz, me đu tim, za vr ša va sti ho vi ma ko ji od re šu ju a da ni-
šta ne raz re šu ju: sva ka ko od u vi jek na pre tek ako prem je di no da bi se, na kra ju, tre ći i po-
sled nji put pri pev ja vio ma lo iz me njen: 

Ali na kra ju kra je va što se ko ga ti če
što u mom vr tu cvje ta ru ža

U tom je ob li ku ve o ma na lik onom u kom je u knji zi Pri ro do pis sta jao kao sa mo stal na pe-
sma pod na slo vom „Na kra ju kra je va”. Raz li ka je je di no u pri do da nom su prot nom ve zni-
ku i me stu gra ni ce sti ha (pa je tu je dan vi še), ali, da ka ko, upra vo su ta kve od lu ke ključ-
ne od li ke pe snič ko ga gla sa.

Da je pe snik traj no sve stan te ško ća ko je iz bor re či i nji hov ras po red uvek iz no va 
pred sta vlja sve do če ne bro je ni pri me ri, me đu ko ji ma se ipak iz dva ja onaj u kom on, na-
sto je ći da na pi še pi smo, sri če vla sti to ime kao da uči stra ni je zik: Drag... Drag... oje vić. 
U pi ta nju je pro zni tekst, ali to se sri ca nje po na vlja kao re fren, da bi na kra ju (kra je va) 
do sti glo sop stve nu ce lo vi tost: Drag... Dra go je vić Da ni jel, sve ako pi smo ko je je bio na ka-
nio pi sa ti ni je „Pi smo” ko je či ta mo. Iz me đu na me re i ostva re nja is pre či lo se, na i me, sred-
stvo: Gle dam bi je li pa pir. Ali ka kva var ka. Ni ka da ni je ni pra zan, ni bi jel. Od mah za tim i 
do kaz da se obi lje flo re i fa u ne u Dra go je vi ća (upr kos na ve de nim na slo vi ma zbir ki, ko ji 
za pra vo baš na to upa dlji vo upo zo ra va ju) ne ja vlja u svr hu opi si va nja, ne go ra di pi sa nja 
sa mog: Kad bih ga ova kvog ka kav jest ne ko me po slao, bi lo bi to kao da kr ti ca ne ko me po ša
lje li va du, svo ju har ti ju. Pi scu je sta ni šte pa pir, na kom nje go vo „ja” tek tre ba da se ova-
plo ti. Ma lo po tom, još se jed nom ana lo gi jom iz pri ro de re a li zu je ka rak te ri stič no dra sti-
čan sraz ele me na ta ko ji bi tre ba lo da se po i sto ve te: od mo tam pro stor, kao što to či ni pup 
ka da se raz li sta va.

Su štin ska ne mo guć nost po kla pa nja s vla sti tom sli kom – fe no men po znat kao hi ral-
nost, ko jem su, ka ko se iz eti mo lo gi je vi di, ar he tip ru ke – mo gla bi da bu de naj kra ći opis 
shva ta nja pi sa nja Da ni je la Dra go je vi ća: 

uz vra ća ju ći cr no me cr no,
to pli nu to pli ni. 

A da lje u istom po me nu tom „Ko men ta ru” (dok je dan glas je slu šao se be ka ko sa nja):

pi sme na se ru še na žu tu olov ku
od ko je su po šla 

da bi pri kra ju sje ća nja bi la ozna če na kao žu to na bi je lom, a pi sa nje po i sto ve će no sa spa
lji va njem ko je oba vlja ne što što bi se mo glo [...] zva ti an đe li ma gla sa. Prem da su poj mo vi 
iz sfe re tran scen dent nog iz ra zi to če sti u Dra go je vi će voj po e zi ji (ka ko u sti hu, ta ko i u 
pro zi, što je, uo sta lom, ne po sto ja na po de la: „Vla ga sje ne”, na pri mer, po sto ji u oba sta nja), 
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to je me ta fo ri ka, ni po što omi li ti ka, jer pe snik ni je ni ka kav va tes, pa ni ta ko zva nih ma-
lih, sva ko dnev nih, stva ri. To, re klo bi se, po ka zu je glas ko ji ra ste u „Pri ro di gla sa” jer ta 
je zvuč na sli ka, sa mo na iz gled pri rod na (glas se, ka ko zna mo, di že i po vi su je), sti gla rav-
no iz XII pe va nja Osma na, na šta sva ka ko uka zu je či nje ni ca da je in ci pit Gun du li će vog 
epa Dra go je vić uzeo za te mu i na slov krat kog za pi sa „Ah!”, ko ji je uvr stio u dve svo je knji-
ge: Ep je za pra vo za vr šio a da ni je ni po čeo. Jed nom će sa mo to Ah i ni šta dru go uno si ti u po
et ske an to lo gi je. Ma lo ga je ra ni jih i ka sni jih pje sni ka do sti glo. Ne ma, me đu tim, u tom svo-
đe nju ko men ta ra na uz dah, a pri po ve da nja na iz li šno po na vlja nje (bro ji ti slo go ve, mr tve, 
ži ve i sve dru go) ni ka kve su rev nji vo sti, pod sme ha, ni pi zme, ne go je po sre di opis pre tva-
ra nja epi ke u li ri ku.

Da sop stve no pe sni štvo dr ži ne de lji vim od ono ga što mu pret ho di, Dra go je vić sve-
do či po svu da (či ta nje je ve ro vat no naj če šća de lat nost ko ju po mi nje), ali naj re či ti je na slo-
vom zbir ke Ne vri je me i dru go, ko ji je ste i ni je pre vod Mon ta le vog La bu fe ra e al tro, što se 
ina če neo bja šnji vo pre vi đa. Dok dru go osta je isto – na i me, sve osta lo – ne vri je me je ste 
olu ja (ko ja će se, uo sta lom, u pe smi „Ne vri je me” i po ja vi ti), ali i ni šte nje vre me na. Kao i 
uop šte, pe snik tu pre u zi ma da bi iz me nio sa dr žaj a za dr žao od nos, pre sve ga onaj ko ji u 
svo jim isto rij sko-fi lo zof skim te za ma tu ma či Ben ja min: do sled no ma te ri ja li stič kom shva-
ta nju isto ri je, sva ka epo ha mo ra na sto ja ti da iz no va od bra ni tra di ci ju od kon for mi zma. 
Shod no to me, va lja od ba ci ti uži vlja va nje u pro šlost u ko rist ži vlje nog vre me na, jer je to 
je di ni na čin da se u onom pro šlom ras pi ri iskra na de, u pro tiv nom ni mr tvi ne će bi ti si gur
ni od ne pri ja te lja. Za to Dra go je vić pod na slo vom „Slo bo da” pi še da nam još va lja oslo bo
di ti mr tve jer kod mr tvih je je dan od naj ve ćih iz vo ra na še slo bo de, a da bi ti na stra ni mr-
tvih zna či ima ti u sva kom tre nut ku utje hu ko ja do la zi oda svud, ra do va ti se naj či sti jom ra
do šću, jer nji hov smi jeh ni je pro stor ni, ne go vre men ski. Taj je smeh su pro tan od isto ri o gra-
fi je kao na bra ja nja u kom mno štvo či nje ni ca is pu nja va pra zno vre me. Pre ma Ben ja mi nu, 
na pro tiv, tre ba da se us po sta vi kon ste la ci ja, u ko joj se na še sop stve no do ba su sre će s ne-
kim kon kret nim pro šlim, ko je je iš ču pa no iz ho mo ge ne isto ri je: sa mo se ta ko iz nje ga iz-
vla či kon kre tan ži vot. Ista je di ja lek ti ka neo p hod na sva kom či ta nju ko je ni je za lud no. 
Pro šlost je, a naj po sle mr tvi, de fi ni tiv no dru go, ko nač ni do kaz vre me na. U pe smi „Ne-
vri je me”, sta nje iz na slo va na sta lo je ta ko što ne po znat ne ko, na šom ne smo tre no šću, po
stao je znak zdra vlja. Kad Mon ta le us tvr di da je, bi va ju ći mu zi kom od re či, pa čak i ide ja, 
po e zi ja ču do vi šte (un mo stro), ne pro mi če mu da je, eti mo lo ški, mon stru o zno ono što se 
po ka zu je, da je pe sma, da kle, de mon stra ci ja mon stru o zno sti: da je ona sa ma pre vas hod-
no dru go. A mi, ve li Dra go je vić, ono ga ko 

ni je go vo rio Evo mr tva ca
I bit će ih vre me nom vi še, slo bod ni čo vje če 

ni smo na kra ju olu je vi še raz li ko va li od nas sa mih. Dru go je po e zi ja.


